

References

1. Sergei Turkin. An advantage of being kind. Make your socially responsible business. – MA: Harvard Business Review, 2007. – 381 p.
2. Centre for Development of CSR. "Status and prospects of development CSR in Ukraine: 2005-2010", 2010. – 155 p.
3. How to get a barrier: what prevents Ukrainian business to become socially responsible // <http://kontrakty.ua/article/33522>.
4. Corporate social responsibility is not in breadth, but in deep // <http://kontrakty.ua/article/34079>.
5. Ukraine: social responsibility increases loyalty // <http://www.loyalty.info/news/2861.html>.
6. The benefits and risks of implementing the strategy of corporate social responsibility // <http://kontrakty.ua/article/37396>.

Смыков Б.И., Шелегеда Б.Г., д.е.н., проф.

ГВУЗ «Донецкий национальный технический университет»

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ КИТАЯ В УСЛОВИЯХ МИРОВОГО КРИЗИСА

Тема исследования посвящена проблеме двух последних экономических кризисов глобального масштаба, их особенностей и влияния на мировую экономику, а также роли и действиям КНР в этих условиях. Актуальность проблемы заключается в особенностях и последствиях результатов выбранной Китаем феноменальной тактики борьбы с кризисами путём усиления внутреннего рынка, высокой конкурентоспособности, устойчивого стратегического развития, что в результате привело к экономическим успехам. Целью исследования является изучение и анализ поведения КНР в условиях экономических кризисов 1997-1999 гг. и 2008-2009 гг., а также перспективы китайско-украинских экономических отношений.

Азиатский кризис 1997-1999 гг. был вызван деструктивной ролью государства в экономике ряда стран Юго-Восточной Азии и особой политикой стабилизации курсов национальных валют, что привело к обесцениванию валют ряда азиатских и латиноамериканских стран и России, обвалу на фондовых биржах, аргентинскому дефолту 2001 года. В условиях, когда пассивное сальдо платежного баланса по текущим операциям стало хроническим, когда постоянно увеличивались масштабы обязательств частного сектора, наблюдалась большая спекулятивная направленность фондового рынка при одновременном отсутствии эффективного механизма защиты прав инвесторов, а также проводилась политика либерализации движения капитала в интересах финансово-промышленных групп. *Азиатский кризис* многих заставил задуматься, поскольку страны с закрытыми финансовыми рынками оказались в более выгодном положении, чем страны с открытыми рынками [1, 2].

Второй кризис (2008-2009 гг.) потребовал серьезного обновления структуры мировой экономики и ее технологической базы. Возникшие новые инструменты финансового рынка, с одной стороны, существенно изменили ряд товарных рынков, с другой стороны – были вызваны активизацией экономического глобального движения капиталов. Этот кризис стал фундаментом системного кризиса неолиберальной модели экономики, в результате которого общие потери мировых финансовых институтов составили почти \$ триллион, а страны Еврозоны объявили о первой за последние 15 лет рецессии [3].

Общими чертами рассматриваемых кризисов является обвал фондовых рынков, снижение курсов национальных валют, банкротство крупнейших предприятий и концернов, а также отказ ряда азиатских стран от помощи МВФ. В этих условиях, благодаря грамотным действиям, апробированным ранее, Китай проявил себя весьма устойчивым к кризисам, в котором значительно усилена роль государственного регулирования экономики и переориентация на внутренний рынок. Благодаря этому, годовой прирост ВВП составил 7,8%, КНР стал лидером не только региональной, но и глобальной экономики, что позволило выйти на новый уровень мировой экономики. В настоящее время Китай продолжает искать новых зарубежных партнёров, с внедрением в страны Латинской Америки, Африки,

Ближнего Востока и Центральной Азии путём инвестирования и кредитования, но при этом со своими условиями [4].

Применительно к украинско-китайским экономическим отношениям следует отметить подписание декларации о стратегическом партнерстве и сотрудничестве, проведение целого ряда переговоров о привлечении украинской стороной масштабных инвестиций из Китая с целью реализации инфраструктурных проектов и масштабной модернизации экономики, благодаря техническому переоснащению шахт (\$1 млрд.), строительству газотурбинной гидроэлектростанции, созданию предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции, совместному развитию машиностроения. С помощью реализации этих проектов будут созданы дополнительные рабочие места на предприятиях угольной и металлургической промышленности. Привлекательной является перспектива создания зоны свободной торговли между Украиной и Китаем для ведения совместной деятельности предприятий этих стран в ключевых отраслях экономики [5]. По прогнозам товарооборот между Украиной и Китаем в 2013 г. превысит \$10 млрд., а к 2015 г. вырастет до \$20 млрд., а в 2023 г. \$100 млрд.

Таким образом, в условиях мировых кризисов, Китай не только не испытал спада в развитии своей экономики, но и сумел достигнуть значительных успехов благодаря расширению внутреннего рынка сбыта, потенциал которого огромен, выхода на новые рынки сбыта, продуманной тактике вложения инвестиций в экономики развитых и развивающихся стран.

Приоритетными сферами инвестиционного сотрудничества между Украиной и Китаем являются: металлургическая, информационные технологии, химическая, легкая, пищевая отрасли, машиностроение, сельское хозяйство, топливно-энергетический комплекс, телекоммуникации, транспортная инфраструктура, жилищно-коммунальное хозяйство, содействие внедрению гибких форм финансирования с предоставлением банковских гарантий, аккредитивов, финансовых инструментов [6].

Литература

1. Табб У.К. Восточноазиатский финансовый кризис // Пробл. теории и практики упр. – 1999. – № 6. – С.29-36.
2. Баринов Э.А., Хмыз О.В. Рынки: валютные и ценных бумаг. – М.: "Экзамен", 2004. – 606с.
3. Кудрин А. Мировой финансовый кризис и его влияние на Россию // Журнал «Вопросы экономики». – 2009. – №1. – С.12.
4. Цыганов Ю. Меркурий с азиатским лицом // Валютный спекулянт. – 2002. – №6 (32). – С.60-65.
5. Танасийчук О. Присматриваются к Украине // Киевский телеграфъ. – 2011.
6. Браиловский В. Украина – Китай: основные направления сотрудничества в XXI веке // Хвиля. - 2013.

Совик Л.Е., к.э.н., доц., Шамрина И.В.

*Воронежский государственный университет инженерных технологий
ЛФ АОНО ВПО Института менеджмента, маркетинга и финансов*

ОСОБЕННОСТИ МОНИТОРИНГА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Восприятие бизнес-деятельности организации как динамической системы основывается на утверждении такого её свойства, как состояние внутреннего движения и исполнения действий, протекающих по законам процессов.

Процессный подход дает возможность рассматривать организацию как систему бизнес-процессов. Как доказано Совик Л.Е., в точках пересечения границ между сопряженными бизнес-процессами объединяется внимание к основным целям организации [1, с.403; 2, с.300]. Теория процессов основана на таких подходах и методах, как:

формализация описания и анализа структурно, функционально и процессно взаимодействующих систем и их компонентов;

способность анализировать формализованные модели процессов с достаточно большим